

## **МЕЖГОСУДАРСТВЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В РАМКАХ СНГ ПО БОРЬБЕ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ: ОТ КООРДИНАЦИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ К РАЗРАБОТКЕ МОДЕЛЬНЫХ ЗАКОНОВ**

Распад СССР разрушил единую правоохранительную систему и правовое пространство, чем воспользовались преступные группировки с международными связями. Одной из наиболее значимых проблем на постсоветском пространстве стала торговля людьми, воспринимаемая мировым сообществом как современная форма рабства, при котором осуществляется принудительная эксплуатация людей с нарушением закрепленных международным правом и национальным законодательством прав человека.

Учитывая транснациональный характер этой преступности, победить ее можно только консолидированными усилиями государств и международных организаций. Основу международного подхода к вопросам борьбы с торговлей людьми составили Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности от 2009 года и дополняющий ее Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми и наказании за нее. Беларусь является участником всех универсальных конвенций ООН в области борьбы с торговлей людьми и активным участником межгосударственного сотрудничества по данному вопросу в формате СНГ.

Более чем двадцатилетний опыт существования СНГ показывает, что объединение усилий государств – участников СНГ в противодействии транснациональной организованной преступности, в т. ч. торговле людьми, на постсоветском пространстве не утрачивает своей актуальности. В этой связи представляется целесообразным проанализировать действующие в СНГ правовые и институциональные механизмы по борьбе с указанными противоправными деяниями.

Сотрудничество правоохранительных органов СНГ по рассматриваемому вопросу основывается на Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, которая была подписана 22 января 1993 г. в г. Минске. Вопрос о борьбе с торговлей людьми был впервые поставлен в Соглашении о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с преступностью от 25 ноября 1998 года (ст. 2). Важным шагом в этом направлении стало также Соглашение о сотрудничестве в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека от 25 ноября 2005 года.

Для борьбы с указанными противоправными деяниями в рамках СНГ задействованы различные правовые и институциональные механизмы. На уровне глав государств принимаются Программы сотрудничества государств – участ-

ников СНГ в борьбе с торговлей людьми (на 2007–2010, 2011–2013, 2014–2017 годы). Создана комплексная правовая база координации противодействия торговле людьми: Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ в 2008 году одобрены проекты трех модельных законодательных актов – о борьбе с торговлей людьми, об оказании помощи жертвам торговли людьми, об унификации и гармонизации законодательства стран Содружества в данной сфере.

Советом министров внутренних дел государств СНГ в 2000-е годы принят ряд документов, направленных на борьбу с организованной преступностью, в том числе против торговли людьми, утвержден Перечень информации, предоставляемой в Межгосударственный информационный банк (МИБ). Правоохранительные органы государств СНГ осуществляют координацию деятельности по широкому спектру проблем борьбы с торговлей людьми, предусмотренных межгосударственными программами, в т. ч. в форме единовременного проведения на территории государств – участников комплексных мероприятий и специальных операций.

Национальный план действий Беларуси по противодействию торговле людьми реализуется в виде государственных программ. В настоящее время выполняется четвертая Государственная программа на 2014–2017 годы. В стране проведена работа по совершенствованию и приведению национального законодательства к международным стандартам. Уже в марте 2005 года был принят Декрет Президента, урегулировавший ключевые позиции в таких сферах, как трудоустройство и обучение граждан за границей, международное усыновление, деятельность брачных, модельных и туристических агентств. В августе 2005 года издан Указ Президента, регламентирующий понятие «жертва торговли людьми» и определивший меры по защите и реабилитации.

В Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее – УК) в 2005 и 2008 гг. внесены соответствующие изменения и дополнения. Принятый в январе 2012 года Закон Республики Беларусь «О противодействии торговле людьми», разработанный по инициативе МВД, обобщил все нормативные акты республики в данной сфере. В настоящее время в республике действуют шесть составов преступлений, криминализирующих торговлю людьми и связанные с ней деяния, в их числе: вовлечение в проституцию, организация занятия проституцией (ст. 171 УК), торговля людьми, использование рабского (принудительного) труда (ст. 181 УК), похищение человека, если действия совершаются в целях эксплуатации людей (ст. 182 УК), незаконные действия, направленные на трудоустройство граждан за границей, если эти действия привели к эксплуатации человека за рубежом (ст. 187 УК).

Сегодня в уголовных кодексах большинства государств – участников СНГ диспозиции норм, предусматривающих ответственность за торговлю людьми, имеют сходную конструкцию, что является основой для дальнейшего углубления сотрудничества. Ужесточение ответственности связывается с со-

вершением торговли неоднократно, группой лиц по предварительному сговору либо организованной группой с применением или угрозой применения насилия, опасного для жизни или здоровья.

Объединение усилий государств – участников СНГ в противодействии на постсоветском пространстве транснациональной организованной преступности, в т. ч. в торговле людьми, не утрачивает своей актуальности. В этой связи специалисты отмечают, что наряду с достигнутым многие вопросы по совершенствованию борьбы в СНГ с торговлей людьми и созданию единого правового пространства в данной сфере требуют своего решения, пока в уголовном судопроизводстве государств СНГ отсутствует единообразное уяснение и толкование содержания терминов и понятий, квалификационных признаков составов преступлений, связанных с торговлей людьми, а также единообразный подход к пониманию и законодательному определению перечня преступлений, составляющих сферу торговли людьми.

Представляется, что благоприятным фактором для совершенствования институциональных и правовых механизмов межгосударственного сотрудничества по борьбе с торговлей людьми, адаптированных к нашим реалиям, будет углубление интеграционных процессов в формате Евразийского экономического союза.

УДК 796.015.132

*А. Ч. Марицуневич, А. П. Жуковский*

## **НОВЫЕ ПОДХОДЫ К ПОВЫШЕНИЮ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПРИКЛАДНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ В РАБОТЕ С ПОСТОЯННЫМ СОСТАВОМ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «АКАДЕМИЯ МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»**

Профессионально-прикладная физическая подготовка является одним из направлений профессиональной подготовки личного состава органов внутренних дел Республики Беларусь. Она направлена на подготовку сотрудника к эффективным действиям в оперативно-служебной деятельности; укрепление здоровья, формирование профессионально важных двигательных умений и навыков, потребностей и мотивов, представлений и понятий в области физической культуры и спорта.

Хорошее физическое здоровье, отличная работоспособность – это фундамент успешности любой профессиональной деятельности. Настоящий профессионал в любой сфере должен сполна обладать данными качествами.